

许德军 张明子 徐亚平

见证百年交汇,开启壮丽征程。

位处湖南推动长江经济带高质量发展的最前沿,坐拥岳阳长江百里绿色经济发展走廊主阵地,近年来,临湘市坚定不移贯彻新发展理念,积极对接融入湖南“三高四新”、岳阳“三区一中心”发展战略,不断加快融合发展步伐,努力打造湖南创新开放北大门、省域副中心城市拓展区,经济社会正快速步入高质量发展的新轨道。



修葺一新的临湘塔生态文化园。 舒学海 摄

## 行稳致远立潮头

——临湘市高质量发展走笔

### 党建引领揽全局

“经历了2020年抗击新冠疫情的特殊考验后,我更加深切地认识到,只有全面加强党的领导,充分发挥党的政治引领作用,才能凝聚起万众一心的强大力量。”2020年10月,临湘市委荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号,临湘市委书记谢胜从北京人民大会堂受奖载誉归来,有感而发。

近年来,临湘市委始终把党的建设摆在首位,持续推进全面从严治党,不断加强班子队伍建设,带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决贯彻落实党的创新理论和路线方针政策,充分发挥了总揽全局、协调各方的领导核心作用,形成了团结协作、共谋发展的良好局面。

为政之要,唯在得人。临湘市委坚持把政治标准放在选人用人首位,

在贯彻落实上级党委重大决策部署中检验党员干部党性修养和能力水平,立场鲜明地为担当者担当、让有为者有位,提拔重用了一批在三大攻坚战、重点项目建设、疫情防控、防汛抗灾等重大工作中担当作为、表现突出的干部。

欲知大道,必先为史。党史学习教育开展以来,临湘市委聚焦主题主线,继承发扬革命传统,用好红色资源,紧扣伟大实践,把解决实际问题、推动事业发展作为衡量标尺,将党史学习教育与推动工作有机融合,着力推进民生工程,在工作中践行为群众解难题的初心使命,将党史学习教育成效落在为群众办实事上,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。截至目前,全市纾困走访达12.3万人次,为民办理各类实事3700余件。

一个地方高质量发展的核心驱动力源自于兴旺的产业项目。

以前,临湘园区化工企业居多,农业产业小而散,传统产业创新乏力。要走生态优先、绿色发展之路,就必须对原有产业体系和产业布局“重新洗牌”,再造重塑。

“产业转型势必经历阵痛,但以局部利益的损失换取对生态环境的长期保护,我认为这样的牺牲是值得的!”临湘市委副书记、市长廖星辉一月一调度,坚定推动临湘工业园区产业转型。

转型、升级、培育,三管齐下。临湘市精挑细选、量身打造新的产业体系,强力推进建材、电子信息、新材料、钓具(浮标)、竹木家居、农产品加工、现代物流和“7+1”新兴优势产业链建设,迈出了产业高质量发展的坚实步伐。

借船出海,着力调优产业空间布局。该市主动融入湖南“三高四新”、岳阳“三区一中心”发展战略,与城陵矶新港区优势互补,共建临湘新兴产业园,下辖新材料产业园、电子信息产业园、港航物流园、中非经贸产业园四个园中园,并探索新港区与临湘工业园区一体化发展模式,实行统一规划、设施共建、利益共享。

该市围绕“7+1”优势产业链建链办8个,各产业链均实行“双链长”负责制,由一名市委常委担任链长,进行“一对一”联手帮扶。各产业链建设都安排了专项资金,出台了优惠政策,对链上企业项目品牌建设、人才引进、借贷融资等方面给予大力支持。

“7+1”产业链舞动临湘,好项目大项目接踵而至。2021年1月,总投资50亿元的英科医疗医用手套项目正式开工建设。项目全面建成后可实现年产值100亿元,年创税3亿元以上。

规划用地2400亩、总投资25亿元的中非经贸产业园落户临湘滨江产业园。目前,项目一期主体工程接近尾声,青岛道胜木业、百林国际等企业已率先入驻。作为中部地区中非产品交易贸易平台,该项目可显著提高临湘鸭栏港的货物吞吐量,助推中部地区中非经贸产业快速发展。

同时,作为岳阳港统一规划的鸭栏港提质改造项目也正在申报中,项目总投资6亿元。建成后,港口年吞吐能力将达到2000万吨以上,具备承接大型的装备制造等依托港口物流大进大出项目落地的能力。

电子信息产业园招商也渐入佳境,入园企业已有8家。4月28日,总投资8亿元的中巴合资MOD新能源项目签约入驻。

文化旅游产业链正在推进文化创意、6501景区二期、茶马古镇、五尖山欢乐世界项目建设,着力发展乡村休闲游、垂钓竞技游、长江文化游、国防体验游,打造了万亩油菜花节、天然野樱花等乡村网红景点,今年来,已吸引80万游客前来观光。

该市还着力打造政务服务高地,全面优化营商环境。建成并运行了全省一流的县级智慧政务中心,实行“三集中三到位”,综窗受理改革、物理隔离审批专区、一件事一次办全面落实。一年来,各类政务服务事项报审材料审批时间提速超过60%,群众和企业满意度达99.9%。



人气爆满的临湘国际垂钓中心。

姚雄文 摄



竹椅的畅销让工人们忙得不亦乐乎。

(资料图片)

### 乡村振兴开新卷

脱贫攻坚战取得全面胜利后,临湘市立即着手推进“脱贫攻坚”与“乡村振兴”两张“施工图”有效对接,做到工作不留空档,政策不留空白,全面擘画乡村振兴的壮美画卷。

产业是发展的根基,只有产业兴旺了,农民有活干、能挣钱,农村才会活力四射。该市引导每个乡镇重点打造一项农业特色产业,通过不断拉伸产业链条,促进农民就业增收,让他们有干头、尝甜头、有奔头,进而激活农业农村发展的一池春水。

羊楼司镇大力发展竹木家居特色产业,打造“竹器特色小镇”,竹木家居产业链已培育引进竹木加工企业62家,全镇竹木家居全产业链就业人数超过2.7万人,年产值40.2亿元;浮标特色小镇(钓具)产业园已建成标准化厂房15万平方米,入园投产38家生产企业,全产业链生产总值达35亿元,钓具浮标产品占据国内80%市场份额。

同时,该市还对茶叶、蔬菜、优质稻等农业特色产业进行扶持,补齐技术、设施、营销等短板,促进产业焕新升级。依托稳健的特色产业,老百姓眼下能脱贫,将来能致富,收获了实实在在的获得感。

人才是第一资源,乡村振兴更加迫切需要做好人才文章。临湘市委选派优秀干部到乡村振兴一线岗位,把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。目前,全市已完成乡镇党委和村(社区)“两委”换届工作,新提拔25名年轻干部进入乡镇党委班子,提拔重用了17名熟悉乡村振兴、基层治

理的干部。

本届乡镇党委班子成员结构呈现“一降两升”特点,平均年龄从40.7岁下降到38.1岁,35岁以下人员占比从13.6%提升到40%,大学本科以上学历人员占比从38.2%提升到68.2%。161个村(社区)共选举产生“两委”班子成员989人,平均年龄为40.1岁,较上届下降11.3岁;具有大专及以上学历占比49.1%,较上届提高25.7%,实现年龄、学历“一降一升”的目标。这些为夯实党在基层的执政根基,巩固拓展脱贫攻坚成效,持续推进乡村振兴提供了坚强的组织保证和人才支撑。

只有乡村文化振兴了,乡村持续发展才有内生动力。近年来,临湘市通过延续乡村文化血脉、健全乡村公共文化服务体系、发展乡村特色产业,大力推进乡村文化振兴。高标准建成村级文化活动中心114个、文化广场100多个,100%的村级文化活动中心按要求完成了提质改造。

同时,大力建设乡镇(街道)综合文化站和村(社区)文化家园,重点扶持乡镇文化站和中心村的文化家园建设。全市新增农村公共文化广场80万平方米,人均拥有公共文化设施面积位居全省前列,所有乡镇(街道)综合文化站实现全面免费开放,行政村(社区)实现了文化场所全覆盖。

锐始者必图其终,成功者先计于始。站在百年交汇新的历史起点上,临湘市正努力破解发展难题,厚植发展优势,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,乘势而上,全面开启高质量发展的新征程。



长江岸,菜花香。

陆宝龙 摄



一碧千里黄盖湖。

方继纯 摄

### 生态优先定基调

“作为湖南对接长江经济带的前沿阵地,临湘理应成为长江生态文明建设排头兵。”在市委常委会专题会议上,临湘定位深远。正是在这一发展理念的指引下,一场绽放自然之美、生态之美、环境之美的华丽蜕变正在临湘大地悄然发生。

荷香清露坠,柳叶好风生。6月中旬,长江临湘段水势滔滔,滨江岸线绿意葱茏。成片的紫薇林迎风吐绿,白鹭在江岸边翱翔,江豚在碧波中腾跃。

赓续千年文脉,厚植家国情怀,传播时代价值,展示多彩文明。临湘市积极争取三峡集团投资,对位于长江岸线的百年临湘塔进行抢救性修缮,对周边山体边坡进行加固,并以临湘塔为轴心建设生态文化公园,打造长江文化地标性展示平台。

如今,这个占地126亩、总投资3000万元,融历史文化的厚重与自然生态和谐之美于一体的生态文化公园,已累计栽植景观树木近20万株,完成造林绿化7850亩,打造出一条集生态效益和景观效果于一体的“绿色长廊”。

近年来,该市通过长江防护林建设、洲滩复绿、关停港口码头复绿、工业园区绿化,以及沿长江可视范围内森林提质改造,在38.5公里的长江岸线上累计栽植景观树木近20万株,完成造林绿化7850亩,打造出一条集生态效益和景观效果于一体的“绿色长廊”。

巍巍碧水浩无边,一抹遥峰断复连。北依长江的黄盖湖,素有“临湘之肾”美誉。曾几何时,当地渔民大

摆“迷魂阵”圈湖养鱼捕鱼,湿地环境惨遭破坏,鱼类资源严重退化,迁徙越冬候鸟生存堪忧。

该市掀起全面整治黄盖湖生态环境的“绿色风暴”后,全湖6800口网箱、9636亩矮围栏得以彻底拆除,黄盖湖区全面退养,酷渔滥捕销声匿迹。

2020年,长江十年禁渔工作启动,临湘沿江沿湖528户、811名退捕渔民全部上岸,实现转业。

经过接续生态攻坚战,黄盖湖水质稳定提升,鱼类资源总量逐年递增,多年不见的珍稀鱼类重现水域。2020年,黄盖湖越冬候鸟总量超过5万只,其中国家一级保护候鸟达4种80只。如今的黄盖湖碧水连天,重现鸕鹚鱼跃、万物竞自由的崭新气象。

让碧水青山造福人民,泽被子孙。临湘市委、市政府践行人本理念,竭力改善城乡人居环境,打响“碧水、蓝天、净土”保卫战。3年来,全市共完成39座污水处理设施建设,基本实现集镇污水集中处理全覆盖。2020年,总投资8.91亿元的水环境综合治理工程启动,3年内将全面实现城区雨污分流,城区生活污水将实现“全收集、全处理”。

在城乡垃圾收集处理方面,该市对现有城乡生活垃圾处理场进行了高标准整改,建设了39座垃圾中转站,全面推行“户分类、组保洁、村收集、镇中转、市处理”运作模式,确保了城乡垃圾及时收集、及时转运。目前,全市城乡生活垃圾无害化处理率连续3年保持100%。



山水相偎的临湘城。

陈上柏 摄